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Η μνήμη του Οσίου Ιωσήφ του Ηγιασμένου στη 
γενέτειρά του, τον Αζωκέραμο Σητείας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ιεραπύτνης και Σητείας

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα και με τη συμμετοχή του ιερού 
κλήρου και πολλών ευσεβών χριστιανών της περιοχής 
εορτάσθηκε την Τετάρτη 22 Ιανουαρίου η μνήμη του Οσίου 
Ιωσήφ του Ηγιασμένου του Σαμάκου, στον πανηγυρίζοντα 
φερώνυμο Ιερό Ναό στη γενέτειρα του αγίου, στον οικισμό 
Αζωκέραμος της Ενορίας Κελλαρίων Σητείας.

Ο Σεβ. Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και Σητείας κ. Κύριλλος χοροστάτησε στην 
ακολουθία του Όρθρου και στη συνέχεια ιερούργησε, κήρυξε τον θείο λόγο, 
αναφερόμενος στον οσιακό βίο και την προσωπικότητα του τιμωμένου τοπικού μας 
αγίου και ευλόγησε τους άρτους.

Όπως σημείωσε στον μεστό, γλαφυρό και επίκαιρο λόγο του ο Σεβ. κ. Κύριλλος, ο 
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Όσιος Ιωσήφ ο εξ Αζωκεράμου, ο επονομαζόμενος και Σαμάκος, γεννήθηκε σ᾽ αυτό 
το όμορφο χωριό της Σητείας το δεύτερο μισό το 1440. και συνδέθηκε στενά με το 
πνευματικό και μοναστικό κέντρο της Ανατολικής Κρήτης, την παλαίφατη και 
ιστορική Σταυροπηγιακή Μονή της Κυρίας Ακρωτηριανής Τοπλού και το μετόχι 
της, το μονύδριο του Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου στον τότε Χάνδακα. Εκεί στο 
Μεγάλο Κάστρο, το σημερινό Ηράκλειο, στον κόλπο του Δερματά, ασκήτευσε και 
κοιμήθηκε ειρηνικά κατά την περίοδο της ενετοκρατίας το 1511. Ως μοναχός 
διακρίθηκε για την προκοπή και τις αρετές του, γι’ αυτό και με προτροπή του 
γέροντά του έλαβε και το χάρισμα της Ιερωσύνης. Ο Σεβ. Μητροπολίτης 
υπογράμμισε ακόμα ότι ο άγιος Ιωσήφ ο Σαμάκος αποτελεί ξεχωριστή ευλογία για 
τον τόπο που τον γέννησε και όλη την Κρήτη, αλλά και για τη Ζάκυνθο, όπου το 
ιερό λείψανό του κατέληξε και φυλάσεσεται μέχρι σήμερα άφθορο, όταν 
μεταφέρθηκε από ευσεβή ιερέα με άλλα κειμήλια, αμέσως μετά την κατάληψη του 
Χάνδακα, το 1669, και εκπηγάζει ιάματα άφθονα σε όσους με πίστη το προσκυνούν 
και επικαλούνται την πρεσβεία του. Τέλος, ευχήθηκε η χάρη του Οσίου να σκεπάζει 
και να προστατεύει όλους που προσήλθαν στην πανήγυρη και τους οικείους τους 
από κάθε ανάγκη και θλίψη.

Στην Αρχιερατική Θεία Λειτουργία έλαβαν μέρος ο Πανοσιολ. Πρωτοσύγκελλος 
της Ι. Μητροπόλεως και Ηγούμενος της Ιεράς Μονής Τοπλού Αρχιμ. Αμβρόσιος 
Σκαρβέλης, ο Πανοσιώτατος Προηγούμενος της Μονής Αρχιμ. Φιλόθεος 
Σπανουδάκης, ο Αιδεσιμ. Πρωτ. Σπυρίδων Ρελάκης, Εφημέριος της Ενορίας 
Παλαικάστρου και Αρχιερατικός Επίτροπος Δ΄ Αρχιερ. Περιφερείας, ο Αιδεσιμ. 
Οικονόμος π. Εμμανουήλ Μαρκάκης, Εφημέριος της Ενορίας Κρυονερίου, ο Αιδεσιμ. 
Ιερεύς Εμμανουήλ Παπαευαγγελίδης, Εφημέριος της Ενορίας Κελλαρίων, και ο 
Διάκονος Θεμιστοκλής Μπεϊνάς, ενώ συμπροσευχόμενος παρέστη ο συνταξ. 
Εφημέριος της Ενορίας Ζάκρου πρωτ. Πολύκαρπος Ζουριδάκης.

Εκκλησιάσθηκαν ο Δήμαρχος Σητείας κ. Γεώργιος Ζερβάκης, ο Πρόεδρος του 
Λιμενικού Ταμείου Δήμου Σητείας κ. Εμμανουήλ Αϊλαμάκης, η Γραμματέας του 
Δημοτ. Συμβουλίου Σητείας κ. Μαριάννα Ξενικάκη, ο Πρόεδρος τῆς Μονομετοχικής 
Ανώνυμης Δημοτικής Εταιρείας Σητείας (Μ.Α.Δ.Ε.Σ.) κ. Γεώργιος Αϊλαμάκης, ο 
Πρόεδρος της Κοινότητας Ζάκρου κ. Αγισήλαος Ζουριδάκης, ο Πρόεδρος του 
Πολιτιστικού Συλλόγου Αδραβάστων «Ο Άγιος Δημήτριος» κ. Γεώργιος Καφεσάκης 
και πολλοί κάτοικοι της ευρύτερης περιοχής.









 


